



# 人口与计划生育

特邀统筹：范建军 吴志明  
统 筹：刘 婧  
责任编辑：郭 剑  
组版编辑：华保红  
责任校对：梁秋菊  
新闻热线：3569351 3569361

## 情系计生家庭 关怀贫困母亲 计生协会生育关怀暖怀川

### 温县开展贫困母亲救助活动

本报讯(记者张冬 通讯员赵兵、王洁)5月9日,温县妇联、人口计生委、计生协联合开展“母亲邮包”捐赠暨计生贫困母亲救助活动,为61名贫困母亲发放“母亲邮包”和救助金。

常生活必需品组成的“母亲邮包”递送到贫困母亲手中,帮助贫困母亲解决生活中的一些实际困难,增强安全健康意识,让她们感受到社会的温暖。

“母亲邮包”是由全国妇联主办、中国妇女发展基金会承办的一项社会公益活动,以中国邮政提供的邮政绿色通道服务为支撑,以关爱贫困母亲为主题,通过“一对一”捐助模式,将主要由日

多年来,温县人口计生委、计生协不断完善政策体系,加大资金投入,扩大受益群体,建立健全了计划生育奖励、补偿、救助、帮扶长效机制,进一步深化了生育关怀行动。

### 解州区焦北街道 强化计生网格化管理

本报讯(记者原文钊 通讯员崔胜利)今年年初以来,解州区焦北街道计生办、计生协借助网格化这一新的管理服务平台,积极延伸社区计生服务触角,丰富计生服务内涵,建立规范了“334”计生网格化管理服务新模式。

格计生志愿者队伍,积极为育龄群众提供电器维修服务。

建立网格、片区和惠民点三级阵地。该街道根据辖区人口居住和分布情况,共设立14个网格、21个片区和10个楼院惠民点,初步形成了点面结合、辐射周边的网格化区域管理新格局。

强化“四时段”常态化网格化管理。该街道网格管理员和协管员每周负责上门采集、核实、补充、修正住户人员信息,做到不漏户、不漏层、不漏户、不漏人、不漏项,并及时上报社区计生专干。

加强三支队伍建设。该街道为每一个网格配备一名网格管理员和两名计生协管员,专职负责本网格的人口信息采集及变更等工作;街道、社区两级计生办人员组成专业队伍,以包片形式划分到各网格,要求每人做到对本片区底数清、责任明;通过计生协会成立网

社区计生专干负责核对采集信息,在MIS信息库里做好变更工作,确保数据的准确性和完整性。每月由街道计生办牵头,以网格为单位进行考核,通过入户调查、查看网格、打分排名、编发通报等形式,对工作排末位的网格进行批评,并要求及时查漏补缺。每季度以社区为单位进行一次督察,就管理情况、服务活动给予评价,结合每月和季度检查情况,该街道年终对所属网格、片区和惠民点进行考核,并严格落实奖惩措施。

### 马村区马村街道 呵护留守儿童 构建和谐计生

本报讯(记者原文钊 通讯员荆小焕)今年年初以来,马村区马村街道计生协针对辖区外出务工人员增多、留守儿童增多的实际情况,高度关注留守儿童的成长,努力用社会大家庭的关爱温暖留守儿童的心灵。

该街道计生协以“你的困难,我们帮你解决;你的困惑,请对我们诉说”为服务宗旨,制作发放“留守儿童连心卡”,方便社区党员干部、协会志愿者与留守儿童联系,并从单纯的经济资助发展为对留守儿童提供生活关怀、心理咨询、学习辅导等全方位服务,确保留守儿童健康成长。

分类梳理,建立留守儿童档案。该街道计生协与社区结合,积极发挥协会志愿者的优势,对辖区留守儿童进行排查登记,对其家庭情况、详细住址、联系电话、生活现状、思想状况及父母务工状况等详细信息进行分类梳理,建立留守儿童档案,并及时跟踪,确保不漏一个留守儿童、不丢一个基础信息。

及时沟通,共同关爱留守儿童。该街道计生协定期发送“给家长的一封信”,让在外务工的留守儿童父母及时了解孩子的学习、生活现状,放心工作,努力营造共同关爱留守儿童的浓厚氛围。

据了解,该街道计生协已为12名留守儿童建立了档案,计生志愿者定期上门为留守儿童提供服务。

关爱呵护,服务辖区留守儿童

### 焦作新区计生协 关爱送给母亲 创建幸福家庭

本报讯(记者全伟平)日前,焦作新区计生协以“五进”活动为载体,开展了以“关注母亲健康,创建幸福家庭”为主题的宣传服务活动。

进社区。该区计生协在街道、社区开设女性健康专题讲座,对女孩进行青春期辅导和性启蒙教育,普及女性常见疾病预防知识。

进家庭。该区计生协依托区、镇、村、组、户五级计生服务网络,采取“基地+企业+农户”的生产模式,优先吸纳计生户、留守妇女到公司工作。经过4年的发展,如今贝贝特公司已吸纳周围村镇的留守妇女、计生家庭成员360人。

进机关。该区计生协在机关、企事业单位举办女性生殖健康知识讲座,让女性了解生殖保健、心理保健等方面的知识,并开展女性健康现状调查,进一步摸清辖区女性健康现状。

进学校。该区计生协联合区、镇、村、组、户五级计生服务网络,抽调专业生理、心理医生,深入河南理工大学附中为中学生上青春期教育课,普及性与生殖健康知识,引导中学生正确认识青春生理、心理转变。

进市场。针对外来地来焦务工人员对性生理、性心理知识掌握甚少这一情况,该区组织计生服务站和乡镇计生服务站的妇科医生,深入工地、市场开展咨询服务和义诊活动,深入宣传艾滋病预防知识。

### 沁阳市王召乡 计生协会帮扶流动计生户

本报讯(记者张冬 通讯员侯海青)今年五一假期,沁阳市王召乡各村计生协会在乡计生协流动办的指导下,开展了形式多样的活动,以实际行动帮助流动计生户。

田,为本村流动计生户的130余亩小麦进行“一喷三防”;木楼村计生协聘请沁阳市农技站专家,在本村人口学校为流动计生户举办小麦管理技术培训……

据统计,五一假期,该乡计生协共出动会员1400余人,帮扶流动计生户400户,为4000多亩小麦进行“一喷三防”,聘请农技专家16人,培训群众2600余人。

该乡各村计生协会组织会员帮助流动计生户进行小麦“一喷三防”、灌溉,并举办小麦管理技术培训。尚香村计生协组织25名会员,背上喷雾器,走入麦

### 生育关怀基地 抱团致富平台

沁阳市紫陵镇计生协以鲜红果业合作社为平台,建立生育关怀小康基地,引导计生户通过种植果树发家致富。紫陵村58岁的计生户牛玉江加入合作社后,种植果树11亩,年收入达4万元。图为5月13日,牛玉江在对果树进行管理。

本报讯(记者刘婧 通讯员范建军)5月12日,解州区新华街道计生协举行募捐活动,筹集善款1万多元,这笔善款将用于救助辖区内患重大疾病的贫困母亲和下岗失业的特困女性。这是我市各级计生协会采取多项举措开展生育关怀行动、对计生困难家庭进行贴心帮扶的一个缩影。

自2006年国家倡导开展生育关怀行动以来,我市各级人口和计划生育协会积极行动,以关爱、帮扶、救助计生特困家庭为重点,实施了一系列生育关怀项目,用实际行动关爱计生家庭。

### 关怀计划生育困难家庭

从最初在修武县西村乡、七贤镇进行试点,创建县级计生协会救助公益金,到2006年年底在全市推广,我市通过政府启动、协会牵头、社会捐赠、亲情救助的运作



修武县西村乡西岭后村建立生育关怀小康基地,在1000亩荒山荒坡上种植皂角树2万多棵。图为5月14日,该村计生协会会长杨来有(左一)带领群众在生育关怀小康基地劳动。



王中贺 摄

### 中区区计生协 开展集中宣传服务活动

本报讯(记者张冬 通讯员吉艳美)5月29日是中国计划生育协会成立33周年纪念日。连日来,中区区各级计生协会结合本地实际,广泛开展集中宣传服务和生育关怀系列活动。

这些活动包括:利用悬挂标语、设立咨询台等方式,宣传计划生育法规、法律、政策和婚育新风,开展群众参与性强的计生宣传服务活动;召开各街道计生协会秘书长座谈会,研究了解辖区空巢家庭、困难家庭、留守儿童和独居老人家庭的状况,入户统计、登记注册,提供帮扶服务;走访

### 博爱县孝敬镇 加大计生宣传教育力度

本报讯(记者张冬 通讯员肖爱林)今年年初以来,博爱县孝敬镇注重发挥宣传教育的引导作用,为全镇计生工作健康稳定发展营造了良好的宣传环境。

该镇把宣传工作与帮扶活动相结合,通过帮助计生户上项目,大力实施计生家庭创业工程,使广大计生户优先享受政策扶持;与利益导向相结合,全面落实农村独生子女和双女户优待政策,把农村贫困计生家庭优先纳入低保范围,做

## 政府为新型计生保险埋单 计生家庭意外伤害保险5年惠及7万户计生家庭

本报讯(记者刘婧)凡符合条件的计生家庭子女,自己不必出一分钱,就可以参保,一旦发生意外,最高可获3万元保险赔偿。5年来,这种新型计生保险已惠及我市7万户计生家庭。

为提高计生家庭抵抗风险的能力,2008年8月,市人口计生工作领导小组出台了《关于在全市建

立部分计划生育家庭子女意外伤害死亡重大疾病保险和计划生育手术保险制度的通知》,对农村和城镇无业居民独生子女家庭、政策内双女户家庭年龄在14周岁至法定婚龄的子女,免费办理意外伤害死亡及重大疾病保险,保费每人30元,按照1:2:3的比例由市、县、乡三级共同负担,市级每人5元、县级

每人10元、乡级每人15元。参保人员一旦发生意外或患重大疾病,由保险公司理赔可达3万元,全市每年有1.7万多名计生户子女参保,保费达50万元。

2010年,我市进一步完善计生家庭保险制度,出台了《焦作市人口计生工作领导小组关于建立完善新型计划生育保险制度的通

知》,决定由政府埋单,为育龄群众、计生家庭和基层计生专干家庭提供风险保障。其中,计划生育育龄手术意外伤害保险保费为每例10元,费用按照1:1的比例由市、县两级从计生事业费中列支;关怀计生专干家庭意外伤害保险保费为每户每年60元,按照1:2:3的比例由市、县、乡三级共同负担,分别

一个小小的玩具公司,能给工人们如此高的工资待遇,其生产水平和经营能力一定有过人之处。

“别看俺公司小,生产的玩具可是走向世界了,产品已经销到美国、日本、韩国、东南亚以及欧洲市场。”该公司设计员屈秀秀告诉记者。

“我们公司的工人大部分都是附近村镇的计生家庭成员和留守妇女,他们在这里工作不但可以照顾家庭,而且工资待遇很高,人均月工资都在2000元以上,比在外面打工强多了。”贝贝特公司一位负责人告诉记者。



王中贺 摄

一举两得。”留守妇女王小娟高兴地对记者说。

“俺是一名计生户,公司不仅优先给计生户安排工作,还多给计生户6%的工时费,大家心里别提多高兴了。”工人安红梅也抢着说。

武陟县龙泉街道计生办主任秦小军告诉记者,2009年,贝贝特公司与该县人口计生部门合作后,县乡人口计生部门每年为企业提供帮扶资金,贝贝特公司采取“基地+企业+农户”的生产模式,优先吸纳计生户、留守妇女到公司工作。经过4年的发展,如今贝贝特公司已吸纳周围村镇的留守妇女、计生家庭成员360人。

解州区民主街道计生协会在辖区每个社区都建立爱心超市,接收社会捐赠的衣物、食品等生活用品,以向计划生育困难户发放爱心卡的方式,对计生困难户进行帮扶。图为5月15日,道清里社区的计生困难户在爱心超市挑选衣服。

从本级计生事业费中列支。当年,全市共为16924户计生家庭办理意外伤害保险,投入保费507720元;共为1988名村级计生管理员办理家庭意外伤害保险,投入保费119280元。2012年,我市新型计生保险参保资金133.6万元,为17213户计生家庭办理意外伤害保险,为2209户村级计生管理员家庭办理意外伤害保险,为1600名市、县、乡三级计生专干办理意外伤害与疾病医疗保险,计生手术保险和母婴安康保险稳步推进。

截至2012年年底,我市仅计生家庭意外伤害保险一项就惠及计生家庭7万户。



5月12日母亲节这天,解州区新华街道计生办、计生协开展为计生贫困母亲募捐活动,当场接收辖区12家单位和个人捐款1.3万元。图为募捐活动现场。

新办 摄